



甘肃省普通高中学生综合素质评价实施办法出炉

本报讯(掌上兰州·兰州晨报首席记者武永明)省教育厅9月17日公布的《甘肃省普通高中学生综合素质评价实施办法》明确,普通高中学生综合素质评价结果作为普通高等学校招生录取的重要参考。

《办法》要求,各学校要对整理遴选、公示审核后形成的学生综合素质档案,纳入“甘肃省智慧教育云平台高考综合改革信息管理系统”统一管理。档案主要内容包括:甘肃省普通高中学生综合素质档案(学期)、甘肃省普通高中学生综合素质档案(综合)、甘肃省普通高中学生综合素质典型事实材料以及相关证明汇总表。档案材料要突出重点,有些活

动项目学生没有参加或事迹不突出,可以空缺。要根据高考加分项目,将学生相关特长、突出事迹、优秀表现等情况记入学生综合素质档案。教师评语要客观、准确揭示每个学生的个性特点。学生的综合素质档案公示确认后不得随意更改。

学校要建立公示制度,向学生、家长及社会公示并解释普通高中学生综合素质评价的内容、程序、结果等。各地要建立申诉与复议制度,学生对评价结果存在异议时,可向学校评价领导小组提出申诉。同时,要加强学生诚信教育,建立诚信责任追究制度,对弄虚作假者按照有关规定处理。

综合素质评价重点

普通高中学生综合素质评价内容包括:思想品德、学业水平、身心健康、艺术素养、劳动与社会实践五个方面。

思想品德:重点是学生参与党团活动、有关社团活动、公益劳动、志愿服务等内容,如为孤寡老人、留守儿童、残障人士等弱势群体提供无偿帮助,到福利院、医院、社会救助机构等公共场所、社会组织做无偿服务,为赛会保障、环境保护等活动做志愿者。既关注参与活动的次数、持续的时间,也关注参与的过程及其表现。

学业水平:重点是学生每学期各学科课程(必修、选择性必修和选修)修习情况及表现、学业水平考试成绩、研究性学习与创新成果等,特别是具有优势的学科学习情况。

身心健康:重点是《国家学生体质健康标准》测试主要结果,体育运动特长项目,参加体育运动的效果,应对困难和挫折的表现等。

艺术素养:重点是在音乐、美术、舞蹈、戏剧、戏曲、影视、书法等方面表现出来的兴趣特长,参加艺术活动的成果等。

劳动与社会实践:重点是学生参加劳动和实践活动的次数、持续时间,形成的作品、调查报告,以及表现出的劳动观念、能力、习惯和品质等,如与技术课程等有关的实习,劳动、勤工俭学、军训,参观学习与社会调查等。

我省普高学业水平考试首考安排表发布 外省转入学生须申请成绩认定

本报讯(掌上兰州·兰州晨报首席记者武永明)省教育厅日前发布的《甘肃省普通高中学业水平考试实施办法》明确了我省普通高中学业水平考试首考安排表。

从2024年起,选择性考试每年组织1次,与统一高考同期举行。普通高中学生在校期间只能参加1次选择性考试。思想政治、历史、地理、物理、化学、生物学等6个科目考试时间均为75分钟。

合格性考试成绩作为普通高中学生毕业以及高中同等学力认定的主要依据,长期有效。选择性考试成绩计入统一高考总成绩,作为高校招生录取的重要依据,成绩仅限当年有效。

由外省(市、区)转入我省普通高中学校就读的学生,须持转出地省级主管部门出具的学业水平合格性考试成绩单到我省教育考试机构申请成绩认定。选择性考试科目成绩须重新参加我省学业水平考试取得。

普通高中不得强制代替学生或违背学生意愿确定选考科目

本报讯(掌上兰州·兰州晨报首席记者武永明)省教育厅9月17日发布的《甘肃省普通高中选课走班指导意见》明确,选课走班是适应普通高中新课程改革和高考综合改革的重要举措,普通高中学校要充分尊重学生的选课权利,淡化选考组合,引导学生自主、理性选科,不得强制代替学生或违

背学生意愿确定选考科目。

各级教育行政部门要对高中学校选课走班方案和具体配套制度逐一论证、核准,确保选课走班的科学性和可行性,确保高考改革要求和国家课程方案得到全面落实。各学校要分类分层统筹设计高中课程,在教学安排上注重课程之间、年级之间的均

衡和学科学习的衔接连贯。要开齐开足国家规定的各类课程,严格按照课程方案、课程标准、学分要求安排周课时数,加强课程教学,严禁随意压缩必修课程教学时间,确保各类课程实施质量。学校应编制学生选课指南,加强选课指导,完善选课流程,引导学生学会在教师和家长指导下选择课程、规划人生。



甘肃省教育对外开放水平持续提升

●稳步推进“百校结好”项目

为推动“一带一路”沿线国家与我省中小学在文化艺术、人文交流等领域互学互鉴,按照名校优先、名师优先、友城优先的原则,依托“友好省州”“姊妹城市”平台,持续推进实施中小学“百校结好”项目。

2018年以来,省教育厅选择一批有基础、有特色、有实力的中小学与国外学校建立姊妹学校,通过海外研学旅行、师生互访、知识竞赛、教学交流、夏(冬)令营、航模比赛、体育比赛等多种方式,开展中外中小学国际人文交流活动。目前已结好中小学46对,举办两届“一带一路”中小学校长论坛暨百校结好项目交流会,一届“一带一路”百校结好线上艺术作品展,进一步拓宽了省内中小学生国际视野和开创精神,实现了与国外学校优质教育资源共享。

●着力深化国际人文交流

指导兰州大学、西北民族大学、西北师范大学、兰州石化职业技术学院等高校开展中外合作办学项目5个。

甘肃中医药大学借助我省中医药资源优势,在法国、俄罗斯、泰国等国家建立“岐黄中医学院”9个、“中医中心”7个,广泛开展中医诊疗服务,累计培训境外中医爱好者2000余人次。以推进“技能甘肃”建设为契机,以服务企业需求为牵引,利用优势学科促进产教融合发展。

兰州资源环境职业技术学院和白银矿冶职业技术学院获批职业教育“走出去”试点单位。兰州资源环境职业技术学院与塔吉克斯坦合作成立塔-中职业技术培训中心,为“走出去”办学奠定了坚实基础。

●持续拓宽人才培养渠道

积极申报国家留学基金委“西部项目”“互换奖学金项目”“国家建设高水平大学项目”等国家公派留学项目,近5年选派近1000名师生赴海外留学。获得教育部批准实施的国家留学基金委创新项目7个。组织实施西部连片贫困地区英语教师培训项目和中学英语教师赴南洋理工大学研修,累计培训中小学英语教师447人,有效提高了我省英语教师教育教学水平。

温度降低皮肤问题凸显 瘙痒 鳞屑多 反反复复 怎么办?

季节交替皮肤病总是困扰你,许多方法都无济于事。现在只要你拨打皮肤健康热线0931-2345498就能解决各种皮肤问题。读者朋友:只要您有皮肤瘙痒、风团、湿疹结节、干燥脱屑、手足癣等皮肤问题就可以参加一元体验活动,每天限10名。

体验地址:西站健康街兰州四中菜市场口修肤馆



乱穿马路
导致三车相撞
兰州女子接受
交警教育并道歉

本报讯(掌上兰州·兰州晨报
记者张秀芸)一个月前,一则女子乱穿马路导致三车相撞的视频在网上传播引起关注,不少网友对此表示气愤。9月16日,记者从兰州市公安局交警支队了解到,该视频中乱穿马路的女子已到交警部门接受了批评教育,同时,该女子就自己的交通违法行为表示歉意。

8月4日,兰州市城关区北滨河中路,一女子走入机动车道,边走边接打电话,致三车连环追尾。从监控画面中可以看到,该女子不顾身后的车流,径自走入机动车道,其身后的一辆越野车为避免撞上女子紧急刹车,而后面两辆车由于来不及刹车,导致连环追尾,事故造成三辆车不同程度受损。而该女子听到车辆追尾的动静后回头看了一眼,继续穿越行车道,消失在监控中。随后,交警部门对此事展开调查。

9月16日,视频中女子被叫至交警部门接受教育。“我当时是想取捷径过马路,发现发生追尾事故后,不确定是不是我引起的,回头看了一眼,比较害怕,所以就走了……”该女子告诉民警,当时在网上看到视频后,她感到特别后悔,觉得自己很不懂事,当时本想到交警部门对自己的行为做解释或者道歉,但后来网络热度过高,自己有些害怕,那段时间也不敢出门。最后,该女子对自己乱穿马路的交通违法行为向三位车主道歉。此外,三车相撞事故中,头车车主刘女士表示原谅该女子,并告知其当天事故的危险性,提醒她今后要提高交通安全意识。